

1957年10月1日创刊

2022年12月  
<壬寅年十一月廿一>

14 星期三 | A13

## 广东省玉石雕刻工职业技能竞赛在揭阳开幕

羊城晚报讯 12月13日,2022年广东省玉石雕刻工职业技能竞赛开幕式在揭阳举行。活动由广东省总工会、广东省人力资源和社会保障厅、广东省工业和信息化厅、广东省科技厅、揭阳市人民政府联合主办。揭阳市委、市政府等单位,协会相关同志及竞赛的评委、选手参加本次开幕式。

本次活动以“雕琢见匠心,建功新时代”为主题,旨在推动产业工人队伍建设改革,助力珠宝玉石工艺美术产业发展,更好提升玉雕产业

工人素质,做大玉文化产业。

广东是中国珠宝器加工贸易的大省,揭阳作为全国有名的“玉都”,玉器商户已有5000多家,从事设计和雕刻的工作室有500多家,从业人数高达8万人,形成以阳美高翡翠为主导,乔南中高端翡翠为辅,乔西白玉、碧玉、彩宝等为补充的综合性珠宝玉器集散地,成为全国乃至亚洲重要的翡翠生产、加工基地和贸易集散中心,产能占全国中高档翡翠玉器市场的90%以上。

开幕式现场,揭阳市人大常委会副主任、市总工会主席叶明文动员讲话,广东省工艺美术协会副会长花红林、广东省总工会一级巡视员张振飚分别致辞。

据悉,本次广东省玉石雕刻工职业技能竞赛活动分为开幕式、理论考试、雕刻实操考试、颁奖典礼等多项流程。来自全省各地的八十名选手通过理论考试后,将进行为期三天的激烈角逐,从中评选出冠亚军及优胜奖选手。

(曾柯权 张晓宜)

## 潮州市首个“村改”试点正式开工

破解用地困难瓶颈,助推产业转型升级

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 安宣



12月10日,潮州市潮安区潮晟科创产业园项目开工活动在潮安区凤塘镇“村改”启动片区举办,全市首个“村改”试点项目打响动工建设第一炮。这是潮州市委市政府、潮安区委区政府为破解用地困难瓶颈、优化企业生产经营环境、推动产业高质量转型发展作出的开展村镇工业集聚区升级改造的重

大决策部署。潮州市委书记何晓军等出席活动,共同见证全市村镇工业集聚区升级改造试点工作的历史性时刻。

潮安区区长曹宇波表示,去年以来,潮安区深入贯彻市委、市政府决策部署,认真落实市委、市政府主要领导多次实地调研时提出的要求,以

“咬定青山不放松”的韧劲、“不破楼兰终不还”的拼劲,高质量推进村镇工业集聚区升级改造工作,紧扣“拿地即开工”的目标,以最大诚意、最优服务、最快速度,全方位为启动片区工业地产建设提供有力保障和支撑。同时,积极转变工作理念,结合打好打赢三大战役要求,将全

区上下思想和行动统一起来,对征地拆迁、土规调整、控规编制、用地报批、项目供地、施工设计等关键节点倒排工期、细化任务,持续发力、攻坚突破,逐项破解用地、审批等难题。曹宇波表示,接下来,潮安区将继续深入贯彻市委、市政府决策部署,以破釜沉舟的决心、响鼓

重锤的气势、勇往直前的信心,千方百计做好服务、做实保障、做优环境,为全市村镇工业集聚区升级改造工作提供凤塘样板,贡献潮安力量。

据了解,“村改”潮晟科创产业园占地104亩,规划建设为通用厂房并配备生产力促进中心,为1300亩试点片区企业提供腾退用地。

## 梅州:下足“绣花”功夫,推进生活垃圾分类

通过市属机关单位带头示范、各社区开展宣传活动和上门讲解、完善垃圾分类体系等方式,城区基本实现生活垃圾分类全覆盖



机关单位带头示范,并组织人员进行现场督导 受访者供图



梅州建设协同处置厨余垃圾技术改造项目 受访者供图

### A 170多个单位实现生活垃圾分类全覆盖

下午时分,走进梅州市住房和城乡建设局(以下简称“梅州市住建局”),只见几名身着志愿者马甲的工作人员正在该局机关大院内的生活垃圾分类投放点旁做着记录。原来,为了有效推进公共机构生活垃圾分类工作,梅州市住建局专门制定了《梅州市住房和城乡建设局机关大院生活垃圾分类管理制度(试行)》(以下简称“管理制度”),积极发挥垃圾分类带头示范作用,营造干净整洁的办公环境。

“生活垃圾分类是为了有效减少环境污染,节约土地资源。管理制度出来,实施对象为我局机关大院内办公的所

有人员,要求大家都能够遵守该制度。”梅州市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室专班负责人、高级工程师温贵忠表示,管理制度试行后,梅州市住建局各科室的工作人员首先将办公室厨余垃圾等做好分类,于当天17时50分至18时10分投放至指定的垃圾分类投放点,可回收物和有害垃圾则由各办公室做好收集存放,达到一定量后统一收集处理。

“梅州市住建局机关大院内目前共有23个科室(办)和事业单位,我们每天轮流安排人员穿着志愿者马甲,在投放点进行站岗督导,目前已经进行了7轮。大家潜移默化,自觉进行垃圾分类,有利于后续更好地推进垃圾分类制度。”温贵忠介绍,为提高各科室分类准确率,管理制度中设立了轮流督导机制,督导人员每天对各科室的分类投放进行监督和指导,发现未分类或者分类效果不佳的进行现场指出,并拍照取证记录,定期通报。

据了解,除梅州市住建局外,目前梅州市水务局、梅州市教育局、梅州市文化广电旅游局等单位均已开展生活垃圾分类工作,并达到示范创建标准。据统计,至目前,梅州城区共有170多个市直和中央、省属驻梅单位(含68个市直公共机构)实现生活垃圾分类全覆盖,正在积极创建示范单位。



梅江水岸小区内设立的生活垃圾分类点 赖嘉华 摄

### B 举办相关主题宣传活动1525场

“垃圾分类从我做起”“垃圾不落地,小区更美丽”……梅江区的梅江水岸小区内,专门设置了好几处生活垃圾分类投放点。据了解,实施生活垃圾分类后,原实行上门收运生活垃圾的区域,不再安排环卫工人上门收运生活垃圾。居民需自行将垃圾分类并放到分类投放点。

傍晚时分,数名小区居民拎着几袋垃圾来到投放点,将不同类型的垃圾投放至相应的垃圾桶。“我们在家中将垃圾都分类好了,这已经成为习惯。”该小区居民李阿姨表示,一开始她对垃圾分类知识不太了解,后来,经过几次志愿者上门宣传分类知识,现在对各种类垃圾需要放置在哪种垃圾桶已经了然于胸。

据了解,目前梅江水岸小区有300多户居民,小区垃圾投放点设置在小区花园内,是否会散发味道影响居民?小区物业负责人刘翠玉介绍,由于“撤桶并点”,投放点位置基本固定,每天投放点要处理不少垃圾,因此安排人员每天清洗垃圾桶,垃圾日产日清。“垃圾分类投放点要做到无异味散发,不影响到住户日常生活,后续才能更好推进垃圾分类。”刘翠玉说。

除此之外,对垃圾分类进行多方位宣传引导,也是提高市民垃圾分类意识的有效途径。鸿都社区书记肖燕玲介绍:“3月份至

今,我们共开展了15次活动,包括到周边的校园进行垃圾分类知识的宣传,并安排社区党员志愿者到梅江水岸、鸿都花园等小区挨家挨户上门宣传,派发宣传资料等。”

梅江区城市生活垃圾分类办相关负责人介绍,梅江区通过开展志愿服务,持续加大宣传力度,拓宽宣传渠道等方式,让市民从“被动参与”到主动对生活垃圾进行分类。据统计,自2022年以来,该区共开展城市生活垃圾分类入户宣传644次,举办相关主题宣传活动1525场,成功吸引29.5万人次参与,很大程度上提高了辖区居民对生活垃圾分类工作的参与度和认识度。

### C 厨余垃圾处理能力不断提升

厨余垃圾是生活垃圾中占比较大的一类,各餐饮机构如何处理好厨余垃圾非常重要。梅州金沙湾国际大酒店专门建设了垃圾处理间,酒店各楼层的垃圾由保洁分类处理后,再运到垃圾处理间,最后运走。自实行垃圾分类制度以来,该酒店对工作人员定期开展日常垃圾分类知识培训,设立监督员保证垃圾分类处理;建立分类垃圾处理间,在公共区域设置分类垃圾箱,进行垃圾分类堆放和处理;开设生活垃圾分类情况统计台账,对每天不同类型的垃圾收运重量、处理情况做统计。“我们每天会产生200公斤左右厨余垃圾,这些厨余垃圾将会在每天凌晨由专门的车辆进行清运。”酒店经理陈礼建说。据了解,梅州市针对城区居民小区、公共机构、经营

区域和公共场所,加大生活垃圾分类投放收集点(站)提升改造力度,完善设施设备,规范台账管理,按照“一车一类”“专车专运”的收运模式,努力构建厨余垃圾、可回收物、有害垃圾、其他垃圾四类收运体系。

在梅州市环保能源(生活垃圾焚烧)发电厂,随着转运车辆的倾倒,其他垃圾将进入焚烧流程。据悉,目前梅州市已建成3座生活垃圾焚烧发电项目,总处理能力达2400吨/日,焚烧处理能力占比达80%。此外,梅州市于今年3月,投资5048万元建设协同处置厨余垃圾技术改造项目,该项目占地面积726平方米,总规模为150吨/天,一期为100吨/天。

“梅江区厨余垃圾处置设备在10月20日进行带料联合调

试,目前已进行试运行。”厨余垃圾处理设施项目相关负责人说,该项目一期使用后,通过“固液分离+焚烧发电”处理技术,能每天有效处理梅州城区厨余垃圾100吨,分离垃圾中的油脂后进行生物柴油提炼,提高生活垃圾资源化回收利用,助推梅州“无废城市”建设。

梅州市城市生活垃圾分类办相关负责人表示:“目前梅州城市生活垃圾分类工作取得明显成效,但与广东省示范创建标准相比,还存在一定差距,不少问题亟待解决,包括属地责任意识不强、宣传发动不够深入、群众参与氛围不浓等。下一步,梅州市分类办将督促指导相关部门强化工作责任落实,健全完善体制机制,加强宣传发动力度,让垃圾分类成为市民共识。”



厨余垃圾清运车 牛智杰 摄